

которые правят миром молодых людей. Ведь они формируют мировоззрение человека, а также его идеалы в будущем. И та ситуация, которая сложилась в последнее десятилетие в Республике Беларусь, не может не вызывать опасения. Необходимо любыми возможными силами преодолеть сложившуюся в стране тенденцию утраты молодыми людьми важнейших духовно ценностных ориентаций.

РЕШЕНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ СОВРЕМЕННОСТИ - ВЫСШИЙ ПРИОРИТЕТ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Фролова Е.Г.

Студентка 3 курса

Бобруйский филиал БГЭУ

Руководитель: Алимбочков В.П.

Человечество вступило в XXI век со сложным комплексом глобальных опасностей. Каким образом противостоять надвигающимся угрозам? Что могут и должны предпринять учёные, правительства, международные организации, чтобы экономика не вышла за устойчивые для природной среды пороги? Подобными вопросами переполнена философская, экономическая, социологическая и политическая литература, появилось множество альтернативных программ. Главы государств и правительств 171 страны мира на Конференции ООН по окружающей среде и развитию в 1992 году в Рио-де-Жанейро приняли "Повестку дня на XXI век". Едва ли не каждый международный форум - от "восьмёрки" крупнейших государств до региональных организаций - не перестаёт предупреждать о глобальных опасностях, призывая власти всех уровней к совместным акциям. Экологические проблемы имеют многовековую историю, однако обострились они со второй половины XIX века по мере индустриализации планеты. За последние 100 лет было уничтожено около 1/4 обрабатываемой земли и около 2/3 лесов нашей планеты. Каждое десятилетие в мире теряется 7% плодородных почв. В настоящее время ежегодно с полей выносятся 26 миллиардов тонн плодородного слоя. Наступление экологического кризиса идёт высокими темпами во всех странах мира, на всех континентах.

Экономическим кризисом называют ту стадию взаимодействия общества и человека, при которой до предела обостряются противоречия между хозяйственной деятельностью человека и экологией, экономическими интересами общества в освоении природных богатств и экологическими требованиями по охране окружающей среды. Понятие "экологический кризис" впервые появилось в современной литературе в середине 70-х годов применительно к социально-экологической системе развития капиталистических стран. В то время в нашей стране считалось, что в эпоху развитого социализма не могут возникнуть диспропорции между развитием производительных сил и окружающей среды. Давалась исключительно социально-классовая оценка этого явления. В дальнейшем учёные и социологи признали, что экологический кризис распространяется на все страны, особенно на те, которые имеют слабую экономику.

Одна из самых серьёзных проблем - мусор. Население и промышленность выбрасывают огромное количество мусора. Подсчитано, что на одного человека в Республике Беларусь в день приходится 6 кг отходов, что составляет в целом по стране 22,9 млн. тонн в год. Этим мусором можно заполнить восьмиэтажное здание площадью в тысячу футбольных полей (свыше 500 га). Очевидное решение этой проблемы - выбрасывать меньше мусора, особенно такого, который долго и плохо разлагается и наносит вред окружающей среде.

Можно ли совместить хозяйственную деятельность человека с выполнением необходимых требований по защите окружающей среды? Может ли справиться с этой проблемой рыночная система хозяйствования? Эти вопросы сегодня волнуют представителей делового мира, учёных, широкую ответственность.

Экономика или экология? Рыночное хозяйство или защита окружающей среды? Сейчас уже вопрос так не ставится. Проблема заключается в другом. Удастся ли использовать возможности, которыми располагают государства, союзы предпринимателей и руководители, для совместной работе по охране окружающей среды?